
Релациона алгебра 
Релациона алгебра је алгебра са јасно дефинисаном логиком и семантиком, и за озбиљнији 
приступ потребно је далеко више простора него што ми имамо. 

Операција заједно са релацијама на које се примјењују образује релациони израз. Вриједност таквог 

израза је увијек релација. Сваки од алгебарских израза одговара упиту или претраживању.  

Релациони израз је израз облика РОп арг1 арг2 ... аргн  

гдје је са РОп представљен релациони оператор, а аргi су релације који су аргументи релационог 

оператора. 

Релациона алгебра представља скуп оператора чији су операнди и резултати релације. Чини је скуп 

од 8 операција које се називају основним (5 елементарних и 3 изведене). Према броју операнада 

операције се могу подијелити на: Унарне (1 операнд) и Бинарне (2 операнда). Преглед операција 

релационе алгебре дат је у табели 1. 

Операнд релационе алгебре је релација, а операнд операција са датотекама и класичним језицима је 

рекорд. 

 

 

 

Операције релационе лагебре 
 

Симбол Назив Сложеност Број операнада 

 

 

рестрикција  

(селекција) 

елементарна унарна 

π Пројекција елементарна унарна 

U унија елементарна бинарна 

- Разлика елементарна бинарна 

∩ Пресјек изведена бинарна 

x Декартов производ елементарна бинарна 

>< Спајање изведена бинарна 

/ дијељење изведена бинарна 



Табела 1. Преглед операција релационе алгебре на основу сложености и броја операнада 

Сврха релационе алгебре код релационих база је двојака: 

1. Писање релационих израза који се користе за 

 дефинисање простора за дохватање података, 

 дефинисње простора за ажурирање података, 

 дефинисање правила интегритета, 

 дефинисање изведених релација, 

 дефинисање правила заштите. 

2. Основа за оптимизацију упита: 

Чак и једноставне дефиниције премашују зацртани оквир овог уџбеника, ра ћемо за већину операција 

дати само објашњења и графичке илустрације. 

Операција селекције 

Операција селекције (selection), позната и као операција ограничења или рестрикције (restriction), 

ознацава се са  (сигма). Операцијом селекције се врши избор подскупа н-торки из релације и 

реализује се на основу услова селекције (избора). Услов селекције има улогу филтера, задржава само 

оне н-торке које испуњавају квалификацијски услов; док се остале н-торке одбијају (филтрирају). 

Услов селекције се састоји од чланова који су повезани операцијама (ознака оп): 

  and (˄), 

  or (v), 

  not (). 
 

Услов селекције би могли представити као: 

<атрибут> ор <атрибут> или <константа> 

Операција селекција релације р која је представљена шемом Р(x), а има услов селекције Р(х) 

дефинисана је изразом: 

 Р(х) (r) ={х | xr ˄ Р(Х) } 
 

На слици 4.14. можете видјети и анализирати примјер операције селекције на табели-релацији Р. 
 

 

 

                                               (R) -> A=s 

 
 
 
 
 
 

Слика 4.14. Примјер операције селекције 

Операција пројекције 

Операција пројекције (project) означава се са π или П (рi). 

Операцијом пројекције врши се вертикално партиционисање тако да се врши издвајање одређених 

колона (атрибута) из релације. Листа специфицираних колона (атрибута) се задржава у свакој н-

А В С 

s 7 2 

r 1 5 

s 1 1 

с 5 3 

А В С 

s 7 2 

s 1 1 



торки, а из релационе шеме се елиминишу постојећи атрибути, односно колоне релационе табеле, 

које из неког разлога више нису интересантне. 

 

Селекција       Пројекција 

 

Слика 4.15. Илустрација селекције и пројекције 

 

Слика 4.15. приказује како селекција врши хоризонтално издвајање н-торки и како пројекција врши 

вертикално издвајање атрибута (колона). 

Резултат примјене пројекције је подскуп колона релације, уз уклањање дупликата. (Примјеном 

пројекције могуће је да нова релација има више истих н-торки, па је потребно уклонити дупликате, 

јер математицки скупови не дозвољавају дуплиране елементе.) 

На слици 4.16. је приказан примјер и резултат пројекције на релацију Р. 

 

 

 

              ПА,B (R) 

 
С1ика 4.16. Примјер операције пројекције 

 

Задатак: На релацију Ученик примијени операције селекције и пројекције. 

 

1. Креирај (која је операција?) релацију која приказује све ученике рођене послије 1998. год. 

2. Креирај (која је операција?) релацију која приказује све ученике општег смјера. 

3. Креирај (која је операција?) релацију која приказује ученике општег смјера и њихову годину 

рођења. 

Релација Учник: 

 

Име_и_презиме Год_рођења Разред Смјер 

Петар Петровић 1999. III Општи 

Драгана Драгановић 1998. IV Математика-физика 

Јован Јовановић 1999. III Друштвено-језички 

Милан Милановић 1999. I Општи 

Јанко Јанковић 1999. III Рачунарски 

Ана Милић 2002 I општи 

 

 

 

 



Релације уније, разлике и пресјека 

Унија, ознака U , елементарна је бинарна операција која из двије полазне релације формира нову, 

која садржи све н-торке из обје релације. Унија је могућа само у случају да полазне релације 

задовољавају услов унијске компатибилности који каже да: 

 Шеме релација имају исти број атрибута; 

 Атрибути релација респективно су исти по значењу и типу. 

И код уније се врши уклањање дупликата, ако постоје. 

Разлика, ознака -, (dffеreace) елементарнаје бинарна операција која из двије полазне релације 

формира нову која садржи све н-торке прве релације које се не налазе у другој, а искључују се 

заједничке, што је приказано на слици 4.17. 

И разлика је могућа само између унијски компатибилних релација. 

 

Унија   Пресјек Разлика 

 
Слика 4.17. Приказ уније, разлике и пресјека 

Пресјек, ознака ∩, (intersect) елементарна је бинарна операција која из двије полазне релације 

формира нову која садржи све елементе прве који се налазе у другој (заједничке), види слику 4.17. И 

пресјек је могућ само измеду унијски компатибилних релација. Пресјек је изведена операција; уз 

мало пажње очигледно је да важи: 

R ∩ s =r- (r-s) 

 

Декартов (Картезијев) производ 

Декартов производ x, се још назива и неконтролисано спајање. Декартов производ је елементарна 

бинарна операција која из двије полазне релације Р и С формира нову која се састоји се од н-торки 

насталих спајањем сваке н-торке релације Р са сваком н-торком релације С. Шема нове релације 

садржи све атрибуте полазних релација. 

 
Слика 4.18. Примјери операције Декартовог производа 

 

Декартов производ се састоји из свих могућих комбинација парова н-торки и само поједине имају 

смисла. Користи се као основ за провођење других операција (спајања). 

 

Операција условног спајања - theta спој 

Спајање (join) је изведена бинарна операција која спаја двије релације, тако да из двије полазне 

релације формира нову коју чине они парови н-торки једне и друге полазне релације који 

задовољавају услов задат над њиховим атрибутима. 

Може се схватити као низ Декартових производа које слиједи операција селекције (select). Операција 

спајања има више подврста и варијација. 

Кад се каже спајање обично се мисли на theta спој. 

Релација добијена спајањем релација Р(X) и С(Y) садржи н-торке релације Р, спојене с н-торкама 

релације С, које задовољавају услов: X<оператор>Y (гдје је X атрибут релације Р, а Y атрибут 

релације С). 

 

Као оператор се користи неки од theta оператора: =, ≠, <, ≤, >, ≥. Могуће је и комбиновање више theta 

оператора са логичким операторима (AND, ОR, NОТ) као код селекције, и тад се говори о 



просиреном theta спајању. Специјални случај, кад се као theta оператор користи оператор =, назива се 

спајање на једнакост или екви спајање и често је у пракси.  

 

Природно спајање  

Када анализирамо екви спој, видимо да постоји један сувишан атрибут, јер су вриједности атрибута 

по којем се врши спајање увијек исте (резултантна релација садржи два иста атрибута). То се 

избјегава природним спајањем. Пририодни спој релација Р(А1,А2,....Ан,X) и С(Х,В1,В2,..,Вт), са 

заједницким скупом атрибута X, нова је релација Т(А1,А2,....Ан,X, В1,В2,..,Вт) од н-торки релације 

Р, спојених с н-торкама релације С, које имају исту X вриједност, тако да се у резултат узима само 

један од атрибута спајања. Природно спајање се може обавити ако полазне релације имају барем 

један атрибут са заједничким доменом. Природни спој означава се Р[А*Б] С, гдје су А и Б атрибути 

по којима се обавља спајање.  

 

Одјељење       Особа 

 
 

Одјељење [Разредник*Име]Особа 

 
 

Слика 4.19. Примјер операције природног спајања 

 

Ако би умјесто природног спајања на претходне двије релације примијенили екви спајање, видјећемо 

да постоји дупли атрибут. Спајање даје за резултат релацију у којој двије колоне (атрибута) имају 

исте вриједности. То су колоне по којима се обавља спајање, што је приказано табелом на слици 4.20.  

 
Слика 4.20. Примјер операције екви спајања 

Дијељење 

Дијељење је сложена бинарна операција за коју је потребно да се сви атрибути релације С налазе и у 

Р. 

Р = (А1,АЗ,...,Ап,Ап+1,...,Ан) 

С = (Ап+1,...,Ан) 

Дијељењем Р са С добијамо релацију Т са својством да све н-торке релације Т спојене са свим н-

торкама релације С дају н-торке садржане у Р. 

Т = (А1,А2,...,Ар) 

Ознака: Р[А/В]С 

 


